

# А ННОТАЦИИ

## **ГЕНДЕРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПРИВАТНОЙ СФЕРЕ: ПОСТСОВЕТСКИЕ ТРАНСФОРМАЦИИ СЕМЬИ И ИНТИМНОСТИ (ВВЕДЕНИЕ)**

**Ирина Тартаковская**

Введение к тематическому выпуску. В ходе возникновения и институционализации гендерных исследований в постсоветских странах в 1990-е годы понимание приватной сферы расширилось. Тем не менее, гендерные исследования до сих пор уделяли больше внимания публичным гендерным ролям и образам. Статьи номера призваны восполнить этот пробел. В глобальном мире возрастает значимость приватной сферы, приватное формируется как оппозиция публичному под влиянием рыночного консюмеризма и процессов индивидуализации и плюрализации стилей жизни. В постсоветских странах повышение значимости приватного преломляется в контексте специфического развития капитализма: в современных условиях приватное осознается как убежище от угроз публичной сферы, когда новые практики сочетаются с наследием образов коммунистической эпохи.

## **МОЛОДЫЕ ВЗРОСЛЫЕ: СУПРУЖЕСТВО, ПАРТНЕРСТВО И РОДИТЕЛЬСТВО. ДИСКУРСИВНЫЕ ПРЕДПИСАНИЯ И ПРАКТИКИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

**Жанна Чернова, Лариса Шпаковская**

Статья посвящена анализу нормативных предписаний относительно супружеских и родительских ролей, представленных в официальном дискурсе, а также тех смыслов, которые молодые люди приписывают партнерству, супружеству и родителству. На материале текстов федерального законодательства и интервью с молодыми жителями Санкт-Петербурга рассматриваются совпадения и разрывы между нормативным дискурсом и повседневными представлениями об обязанностях и

свободах, которыми должны и могут обладать представители городского образованного среднего класса. Концепция второго демографического перехода оказывается проблематичной для анализа российской гендерной композиции. Субъектами демографической трансформации выступают молодые взрослые, которые, вопреки официальному дискурсу, при принятии решения о рождении ребенка в меньшей степени ориентируются на возраст и в большей – на достижение профессионального, социального и экономического статусов.

## **КОГДА ОТДАВАТЬ РЕБЕНКА В ДЕТСКИЙ САД И ПЛАТИТЬ ЛИ ВОСПИТАТЕЛЮ? РОДИТЕЛЬСТВО, ГЕНДЕР И УЧРЕЖДЕНИЯ ДОШКОЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ В ИНТЕРНЕТ-ФОРУМАХ**

**Юлия Градскова**

В статье анализируются гендерные аспекты взаимоотношений родителей и института дошкольного воспитания и коммуникация родителей по поводу этих взаимоотношений, представленная на интернет-форумах сайтов [materinstvo.ru](http://materinstvo.ru), [mamka.ru](http://mamka.ru) и [papua.ru](http://papua.ru). Материалы форумов показывают, что современные российские представления о «включенном материнстве» и «благе ребенка», несмотря на всю критику государственного и коллективного дошкольного образования, предполагают продолжительное пребывание ребенка в детском саду. Детские дошкольные учреждения представляются матерям важными для повседневного благополучия их детей – они не только должны обеспечивать присмотр за детьми, но и способствовать развитию детей, формированию навыков общения со сверстниками и знакомству с общественными нормами. При этом воспитание детей продолжает рассматриваться как женская задача, и матери, отправляющие детей в детский сад, зачастую вынуждены оправдываться за свое решение.

## **ДВА МИРА ОДНОГО ДЕТСТВА: ДИСКУРС-АНАЛИЗ ОПЫТА ВЗРОСЛЕНИЯ В ИЗРАИЛЕ**

**Клавдия Збенович**

Объектом исследования является общение между младшими школьниками (6–10 лет), родившимися в Израиле, и их родителями – выходцами из среды российской еврейской интеллигенции, иммигрировавшими в Израиль в начале 1990-х годов и владеющими ивритом. Выбор языка играет ключевую роль в межпоколенческом общении. Родители стремятся передать позднесоветские культурные представления своим детям на уровне повседневного дискурса, выбирая для этого русский язык. При этом они прибегают к авторитарным моделям речевого поведения, имплицитно критикуя эгалитарные отношения между родителями и

детьми, характерные для израильского общества. Переходя на иврит, дети приобретают в интеракции с родителями более «взрослую» позицию: они становятся дискурсивно влиятельными, и им зачастую предоставляется «место» в разговоре. Таким образом дети нарушают родительские представления о том, что такое разговор с ребенком и каким должно быть речевое поведение детей.

## **ДОМ ДЛЯ НОМАДЫ**

**Ольга Бредникова, Ольга Ткач**

В статье исследуются смыслы и социальные значения, вкладываемые мигрантами в понятие Дома. Материалом служат данные этнографического исследования среди трудовых мигранток из постсоветских республик, работающих в Санкт-Петербурге. Авторы описывают повседневные практики по «производству дома». В рассказах женщин они выделяют и рассматривают три пространственно расширяющиеся и пересекающиеся концепции Дома: 1) Дом как жилище, место проживания; 2) Дом как место жительства, в данном случае – принимающий город; 3) родина или «Дом, который остался дома». Исследование показывает, что концепция Дома как частного пространства для женщин в ситуации миграции перестает быть актуальной. От приватности отказываются с целью интеграции и экономической эффективности. Главные достоинства дома – близость к работе и дешевизна. Дом мобилен и делокализован, как и сами мигранты. В биографиях исследуемых женщин прочитываются сценарии индивидуализации – освобождения от социальных форм и стабильностей, характерных для общества модерна. Авторы делают вывод о том, что мигрантки – неожиданный, но яркий пример постмодернистского номадического субъекта.

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ ГЕНДЕРНОГО ПОРЯДКА: ОТ ТРАДИЦИИ К СОВРЕМЕННОСТИ. ОПЫТ ЭТНОСОЦИОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА СЕВЕРНОГО КАВКАЗА**

**Татьяна Лыткина**

На материале четырехлетнего полевого исследования в небольшом горном селе Дагестана анализируются властные отношения и гендерные роли в традиционной мусульманской семье, их динамика и причины их воспроизводства или трансформации в современном мире. Этнографическое описание жизни в селе и биографические интервью с тремя поколениями женщин из одной типичной семьи позволяют прояснить женские властные позиции в домашнем хозяйстве, а также трансформацию статуса и роли женщины в семье и в сельском сообществе в сложных условиях рыночной экономики. Статус женщины связан с эконо-

мическими и социальными отношениями в селе, с местом семьи в общественном устройстве. Социальные изменения и трансформация гендерного порядка побуждают женщин младшего поколения ставить под вопрос традиционные властные отношения (подчинение младших старшим, женщин мужчинам).

## **РАСШИРЯЯ ГРАНИЦЫ: МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ И МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ БРАКИ В ПОСТСОВЕТСКОМ ТАДЖИКИСТАНЕ (НА ПРИМЕРЕ БРАКОВ ТАДЖИКСКИХ ЖЕНЩИН С ИНОСТРАНЦАМИ)**

**София Касымова**

В Таджикистане в рамках одного социально-этнического круга параллельно функционируют разные модели формирования брака: от организации брака детей родителями до свободного выбора партнера женщинами. Исследование опирается на интервью с таджичками, вышедшими замуж за иностранцев и в большинстве случаев покинувшими Таджикистан. Увеличение количества межэтнических и межконфессиональных браков таджикских женщин с мужчинами-иностранцами, в том числе немусульманами, связано с возрастанием социальной и пространственной мобильности современных таджикских женщин по сравнению с предыдущими поколениями. В новых практиках и стратегиях в приватной сфере проявляется процесс развития индивидуалистического сознания. Свободный личный выбор, который может мотивироваться как поиском кормильца, так и удовлетворением личных чувственных потребностей, активно противостоит диктату семьи, авлода (клана), общины и государства. Одновременно обществом все больше признается ценность индивида, будь то женщина или мужчина.

## **SHIFT-F2: ИНТЕРНЕТ-ФАКТОР, МАСС-МЕДИА И ИНТИМНОЕ ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДЫХ СИБИРЯЧЕК**

**Татьяна Барчунова, Оксана Парфенова**

Предметом исследования является интимное партнерство между молодыми женщинами, условно обозначаемое формулой Shift-F2, где F2 – устойчивый союз или более или менее постоянные интимные контакты между двумя женщинами, а Shift – это символ перехода к ним. В статье представлены результаты эмпирического анализа, основанного на интервью и материалах интернет-сайтов и масс-медиа. Консюмеристские масс-медиа и шоу-бизнес эксплуатируют тему гомосексуальной интимности, вводя ее в контекст расширения диапазона сексуальных удовольствий. Интернет-коммуникация изменяет ритуалы знакомства и ухаживания и способствует развитию Shift-F2-сценария сексуального поведения. Но, несмотря на более широкие возможности общения, Интернет привносит свои структурные ограничения, связанные с опосредованностью первичного контакта и вытекающей отсюда повышенной потребностью взаимного доверия.